
小升初数学解决问题解答应用题练习题 30 篇专项训练带答案解析(1)1 

 

一、人教六年级下册数学应用题 

1．一艘轮船从甲港开往乙港，去时顺水，每小时行 24 千米，15 小时到达；返回时逆水，

速度降低了 25%，返回时用了多少小时？（用比例解）     

2．我们都知道：圆的周长与直径的比值就是圆周率。它是一个无限不循环小数，用字母 π

表示。但你未必知道“圆方率”，就让我们一起来探索吧！  

 

【探索】把一个棱长 a 厘米的正方体削成一个最大的圆柱体。求这个圆柱体与正方体体积

和表面积比。（计算涉及圆周率，直接用 π 表示） 

3．一个圆柱形木桶，底面直径 4 分米，高 6 分米，这个木桶破损后（如图），最多能装多

少升水？  

 

4．下图是爸爸制作一个圆柱形油桶的下料图，阴影部分是制作油桶所用的铁皮，空白部分

为边角料，请你根据下图计算这个油桶的容积。（接头处忽略不计，保留整立方分米）  

 

5．“六•一”期间，小丽陪妈妈去逛街，在一家服装城看中了一件衣服，售货员对妈妈说：

“我们这儿所有的衣服都是在进价基础上加 50%的利润再标价的，这件衣服我按标价的八折

卖给你，你只需要付 180 元，我只赚你 10．”聪明的小丽思考后，发现售货员说的话并不

可信．请你通过计算来说明．     



6．一辆压路机的前轮是圆柱形，轮宽 1.5 米，直径是 1.2 米，前轮转动 100 周，压路的面

积是多少平方米？     

7．小乐家客厅是长方形的，用边长 0.6m 的方砖铺地，需要 200 块，如果改用边长 0.5m

的方砖铺地，需用多少块？（用比例解）     

8．某品牌篮球的单价是 150 元，现在 A、B、C 三家商场搞促销活动。学校要买 6 个这种

品牌的篮球，去哪家商场购买更省钱？   

A商场：一律八折      B商场：买五送一    C商场：满 100元返现金 15元 

9．学校要修建一个圆柱形的水池，在比例尺是 1：200 的设计图纸上，水池的半径为 3 厘

米，深为 2厘米。  

 

（1）按图施工，这个水池的实际应该挖多少米深？     

（2）按图施工，这个水池的能装下多少立方米的水？     

（3）为了加固和美观，施工时给水池底部和水池壁都铺了水泥，且平均厚度是 10 厘米，

然后再用油漆将新铺水泥的表面粉刷一遍，请问粉刷部分的面积是多少 平方米？（结果保

留一位小数）     

10．甲、乙两种商品，成本共 2200元，甲商品按 20%的利润定价，乙商品按 15%的利润定

价。后来都按定价的 90%打折出售，结果仍获利 131元，甲种商品的成本是多少元？     

11．民航部门规定：乘坐飞机的旅客，携带行李超过 20千克的部分，每千克要按飞机票原

价的 1.5%另行支付行李逾重费。李青青从上海乘飞机，购买了七折机票，付钱 707 元，他

携带了 30千克的行李，应付行李逾重费多少元？     

12．向阳小学食堂买来 900 千克大米，5 天吃了 150 千克，照这样计算，这些大米共能吃

多少天?（用比例的知识解答）     

13．张华家有一只底面直径 40 厘米、深 50 厘米的圆柱形无盖水桶，这只水桶盛满了水，

把水倒入长 40 厘米、宽 30 厘米、高 50 厘米的长方体玻璃鱼缸内，水会溢出吗？请用喜

欢的方式解答，（水桶和鱼缸的厚度都忽略不计）     

14．百货商场举行“满 100 减 40”的促销活动，即“满 100 元减 40 元，满 200 元减 80 元，

满 300元减 120元”如果买一件原价 300元的衣服，那么实际上相当于打几折？     

15．甲、乙两个车间工人的工作时间和耗电量如下表。  

工作时间/时 1 2 3 4 5 6 

甲车间耗电量/千瓦∙时   40   80   120   160    200   240  

乙车间耗电量/千瓦∙时 40 85   130 170  205  260  

（1）根据表中的数据，________车间工人的工作时间和耗电量成正比例。     

（2）根据表中的数据，在下图中描出甲车间工人的工作时间与耗电量所对应的点，再把它

们按顺序连接起来。  



 

（3）根据图像估计，甲车间工人工作 2.5小时，耗电量大约是________千瓦・时。     

16．一根电线第一次用去与剩下的比是 2：3，第二次用去 28 米，这是剩下与用去的比是

1：3，这根电线全长多少米？     

17．陈老师要在网上购买一台冰箱，A 店七五折销售，B 店每满 1000 元减 280 元。如果李

叔叔看中的同品牌同型号的冰箱原价为 4500元，在哪个店买更省钱？     

18．一列磁悬浮列车匀速行驶时，行驶的路程与时间的关系如下。   

时间/分 1 2 3 4 5 … 

路程/千米 7 14 21   … 

（1）完成上表。     

（2）在下图中画出各点，并说一说各点连线的形状。   

 

（3）从表中可得出，路程和时间成________比例。     

（4）当列车行驶 2.5分时，路程是________千米。     

19．王叔叔开一辆小货车从永定去厦门进货。去时空车每小时行 90 千米，2 小时到达。返

回时由于载货，每小时只能行 60千米，需要多少小时返回永定？（用比例解决问题）     

20．如图是一个饮料瓶的示意图，饮料瓶的容积是 625mL，里面装有一些饮料。将这个瓶

子正放时，饮料高 10cm，倒放时，空余部分的高是 2.5cm，求瓶内的饮料为多少 mL?  



 

21．（如图所示）一个棱长 6cm 的正方体，从正方体的底面向内挖去一个最大的圆锥体，

这个圆锥的体积是多少 cm3？  

 

22．  

（1）上图中用数值比例尺表示是（        ），李红家在学校西偏北 40°方向的 800m 处，请

标出李红家的位置。     

（2）如果从李红家修一条管道到淳南路，怎样修最短？请在图中画出来。     

23．  

（1）把图中的长方形绕 A 点顺时针旋转 90°，画出旋转后的图形。旋转后，B 点的位置用



数对表示是（   ，   ）.     

（2）按 1：2的比画出三角形缩小后的图形。缩小后的三角形的面积是原来的  。     

（3）如果 1 个小方格表示 1 平方厘米，在方格纸上设计一个面积是 8 平方厘米的轴对称

图形，并画出它的一条对称轴。     

24．工地上有一堆圆锥形三合土，底面周长为 37.68m，高为 5m。用这堆三合土在 15m 宽

的公路上铺 4cm厚的路面，可以铺多少米？     

25．把一块长 8 厘米，宽 5 厘米，高 3 厘米的铁块熔铸成一个底面积为 31.4 平方米的圆

锥，这个圆锥的高是多少厘米？（结果保留一位小数）     

26．修建一个圆柱形的沼气池，底面直径是 3m，深 2m．在池的内壁与下底面抹上水泥，

抹水泥部分的面积是多少平方米？     

27．工地上经常用一种圆锥形的铅锤，底面直径是 4cm，高 5cm，每立方厘米大约重

7.8g，这个铅锤重多少克？（得数保留整数）  

 

28．儿童服装商店“六·一”儿童节开展优惠活动，全场服装打八折，妈妈给小云买了一件原

价 200元的上衣和一条原价 150元的裙子。这套衣服比原价便宜了多少钱？     

29．为了测量校园内一棵大树的高度，同学们将一根 4 米长的竹竿立在操场地面上，同时

测得竹竿影长 6米，大树影长 30米。大树高多少米？（用比例解答）     

30．求圆柱体的表面积和体积．  

 

31．某商品标价 1375元，打 8折（按标价的 80%）售出，仍可获利 10%，则该商品的进价

是多少元？     

32．一款彩电先降价 20%，后来又降价 25%。这款彩电现在的售价相当于原价的百分之几?     

33．青海湖海拔+3193米，死海湖海拔-400米，图中两个分别是什么湖，填在（   ）里。  

 

34．100 千克黄豆可以榨豆油 13 千克，照这样计算，要榨豆油 6.5 吨，需黄豆多少吨？

（用比例解决问题）     

35．妈妈把 10000 元存入银行，存期为 3 年定期，年利率为 3.57%，到期时妈妈能够拿到

本金和利息一共多少元？     



36．做一个底面周长是 18.84分米、高 10分米的圆柱形无盖铁皮水桶，     

（1）水桶的占地面积多大？     

（2）水桶可以容纳多少升水？     

37．在比例尺 1：6000000 的地图上，量得甲乙两地的距离是 8 厘米，如果一辆汽车以每

小时 80千米的速度从甲地开出，几小时到达乙地?     

38．笑笑外婆家的圆柱形粮囤底面周长是 6.28 米，高是 2米。如果每立方米小麦重 750 千

克，这个粮囤能装小麦多少千克？     

39．  

（1）在上面的方格图中画出一个三角形，3 个顶点的位置分别 A （3，3），B（1，4）， 

C（1，3）。     

（2）画出三角形按 2：1放大后的图形。     

（3）放大后的三角形与原三角形面积之比是________。     

40．小明骑行去奶奶家，下表是他记录的已走路程和剩余路程情况。   

已走路程/千米 2 4 6 8 10 

剩余路程/千米 18 16 14 12 10 

已走路程和剩余路程成正比例关系或反比例关系吗？请说出你的理由。 

41．按要求作图或填空。  

 

（1）请你自己选定一个比，把图形 A缩小后得到图形 B，并画出来。     

（2）你选定的比是________，缩小后的三角形面积是________。     

42．按要求完成下面各题。  



 

 

（1）图一呈现的是________的推导过程；图二呈现的是________的推导过程。     

（2）上述两个推导过程的共同点是什么？     

（3）请你选择其中一幅图，简要描述其推导过程。     

43．请把-1.5、75%、1.5、  标记在下面直线上。  

 

44．某天，南京、北京哈尔滨的最髙气温分别是 7℃、-4℃、-20℃，这天哪个城市的最髙

气温最髙？这天三个城市的最髙气温最多相差了多少摄氏度？     

45．尤西、沙米、新奇的家都和学校在一条直线上，如果将学校的位置记作 0 米，那么尤

西家在学校东边+150 米处，从尤西家出发，向西走 600 米到新奇家，向东走 240 米到沙米

家。新奇和沙米家如何用正负数表示？他们两家相距多远？     

46．乐乐是个爱读书的孩子，他要读一本世界名著，如果每天读 20 页，15 天读完。乐乐

想 12天读完，那么他平均每天要读多少页（用比例知识解答）     

47．一个圆锥形的小麦堆，它的底面直径是 4 米，高是 1.5 米，如果每立方米小麦重

0.7t，这堆小麦重多少吨？     

48．爸爸和妈妈给贝贝存了 5 万元的教育储蓄，定期五年，年利率是 4.80%。到期后，可

得利息多少元？     

49．李叔叔每月工资为 6600 元。如果按国家“超过 5000 元的那部分收人缴纳 3%的个人所

得税”的规定，李叔叔应该缴纳多少元的个人所得税？     

50．求下列立体图形的体积。  



 

 

【参考答案】***试卷处理标记，请不要删除 

 

 

一、人教六年级下册数学应用题 

 

1． 解：设返回时用了 x小时， 

 24×（1-25%）x=24×15 

            24×0.75x=24×15 

      24×0.75x÷24=24×15÷24 

0.75x=15 

0.75x÷0.75=15÷0.75 

                          x=20 

 答：返回时用了 20小时。    

【解析】【分析】此题主要考查了列比例解决问题，去时与返回的路程是相等的，速度与

时间成反比例，设返回时用了 x 小时，返回的速度×时间=去时的速度×时间，据此列比例解

答。 

2． 解：体积：圆柱体的体积：π∙（ ）2·a= πa3；正方体的体积：a3； 

 圆柱体与正方体的体积比： πa3：a3=π：4。 

 表面积：圆柱体的表面积：2∙π∙  ·a+π∙（  ）2×2=  πa2  ， 正方体的表面积：6a2 

 圆柱体与正方体的表面积比：  πa2：6a2=π：4。 

 答：这个圆柱体和正方体体积和表面积的比都是 π：4。    

【解析】【分析】圆柱的底面直径与正方体的棱长相等。圆柱的表面积=底面积×2+侧面

积，圆柱的体积=底面积×高，正方体表面积=棱长×棱长×6，正方体体积=棱长×棱长×棱长，

根据公式分别用字母表示，然后写出相应的比并化成最简整数比即可。 

3． 解：水的高度为：6﹣1＝5（dm） 

 底面积为：3.14×（4÷2）2＝3.14×4＝12.56（dm2） 

 水的体积为：12.56×5＝62.8（dm3） 

62.8dm3＝62.8L 



 答：最多能装 62.8升水。    

【解析】【分析】用木桶的高度减去 1 分米即可求出能装水的高度，用木桶的底面积乘装

水的高度即可求出最多能装水的体积，然后换算成升即可。 

4． 解：底面半径：16.56÷（2×3.14+2） 

 =16.56÷8.28 

 =2（dm） 

 容积：3.14×2²×2×4 

 =12.56×8 

 =100.48 

 ≈100（dm³） 

 答：这个油桶的容积 100dm³。    

【解析】【分析】底面周长+底面直径=16.56，可得底面半径=16.56÷（2×π+2），容积=πr2×

高，高=2×直径。 

5． 解：标价：180÷80%=180÷0.8=225（元） 

 进价：225÷（1+50%）=225÷1.5=150（元） 

 利润：180-150=30（元） 

 30＞10 

 所以，发现售货员说的话“ 我只赚你 10 ”不对。    

【解析】【分析】标价=卖价÷折扣，进价=标价÷（1+ 50%的利润），实际利润=卖价-进

价，实际利润＞10元，据此解答即可。 

6． 解：3.14×1.2×1.5×100 

 =314×1.8 

 =565.2（平方米） 

 答： 压路的面积是 565.2平方米。    

【解析】【分析】压路的面积=圆柱的侧面积×前轮转动周数，圆柱的侧面积=π×直径×轮

宽。 

7． 解：设需用 x块。 

0.5×0.5×x=0.6×0.6×200 

0.25x=72 

              x=288 

 答： 改用边长 0.5m的方砖铺地，需用 288块。    

【解析】【分析】 边长 0.6m的方砖的面积×块数=边长 0.5m的方砖的面积×块数=客厅的面

积，客厅面积一定，所以方砖的面积与块数成反比例。 

8． 解：A商场：150×6×80%＝720（元）   

B商场：150×5＝750（元） 

C商场：150×6－150×6÷100×15＝765（元） 

720＜750＜765 

答：A商场更省钱。 

【解析】【分析】A 商场付的钱数=篮球的单价×篮球的个数×折扣数；B 商场：先计算有几

组“买五送一”（6÷（5+1）=1 组），付的钱数=篮球的单价×篮球的个数（5 个）×组数；C



商场：先计算出有几组满 100 元返现金 15 元，即篮球的单价×购买篮球的个数÷100，再用

组数×15 即一共返现的钱数，最后用篮球的单价×购买篮球的个数减去一共返现的钱数即可

计算出 C商场总共付的钱数；比较三个商场的钱数，找出最小的即可得出答案。 

9． （1）解：2÷  =400（厘米）=4（米）  

答：这个水池实际应该挖 4米深。 

（2）解：r=3÷  =600（厘米）=6（米）  

V = 3.14×6²×4=452.16（立方米） 

答：这个水池能装下 452.16立方米的水。 

（3）解：10cm=0.1m 

 r=6-0.1=5.9（米）， h=4-0.1=3.9（米） 

3.14×5.9×2×3.9+3.14×5.9×5.9 

 =3.14×46.02+3.14×34.81 

 =3.14×80.83 

 ≈253.8（平方米） 

 答：粉刷部分的面积是 253.8平方米。    

【解析】【分析】（1）用图上距离除以比例尺即可求出实际距离，然后换算成米即可； 

 （2）先求出实际的半径长度，然后用底面积乘高求出能装下水的体积即可； 

 （3）先把 10cm 换算成 0.1m，则实际的半径长度减少了 0.1m，实际高度减少了 0.1 米，

先计算出实际半径和实际高度。然后用底面积加上侧面积即可求出需要粉刷部分的面积。 

10． 解：设甲种商品的成本是 x元，则乙种商品的成本是（2200-x）元。 

 （1+20%）x×90%+（2200-x）×（1+15%）×90%=2200+131 

1.08x+（2200-x）×1.035=2331 

1.08x+2277-1.035x=2331 

0.045x=2331-2277 

                                                                                x=54÷0.045 

                                                                                x=1200 

 答：甲种商品的成本是 1200元。    

【解析】【分析】设甲种商品的成本是 x 元，则乙种商品的成本是（2200-x）元。

（1+20%）x×90%表示甲种商品的售价。（2200-x）×（1+15%）×90%表示乙种商品打折后

的售价，根据总售价是（2200+131）元列出方程，解方程求出甲种商品的成本即可。 

11． 解：707÷70%=1010（元） 

 1010×1.5%=15.15（元） 

 （30-20）×15.15=151.5（元） 

 答：应付 行李逾重费 151.5元。    

【解析】【分析】原价=现价÷折扣，求出飞机票的原价后，再用原价×1.5%=每千克行李逾

重的钱， 携带行李超过 20 千克的部分才支付行李逾重的钱，超过多少千克，就有多少个

行李逾重的钱。 

12． 解：设这些大米共能吃 x天，则 
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